Fonction dérivée 8™ Mathématiques

Exercicel
Déterminer dans chaque cas la fonction dérivéa flankctionf indiquée tout en précisant le

domaine de dérivabilité dé

3x — 1 —x%+3x—1 —2x+1

f(x):_3x4+2x3_5;f(x):2x+1;f(x): par I ACO R S N

FO) = =325 T35 [0) =g i [0 = s+ SO = FxH
2x — 1

F) =v—-2x2+3x—1; f(x)=(=3x2+2x)*; f(x) = s f) =V3x+1

Vvx +1
fO)=2(3+2x)3; f(x) =2 —x)V—x24+9; f(x)=((x%+x)3(—x?+ 1*

Exercice 2
Soit f la fonction définie paf(x) = (x — 1)v2x + 1

1) Déterminer le domaine de définition fle
2) a)Etudier la dérivabilité d¢ a droite en—% et interpréter graphiquement le résultat
obtenu.

b) Montrer quef est dérivable SL]r—% ,+oo[ et calculerf’ (x) pour toutx € ]—% ,+oo[.

—-1)vV2x+1-9
c) Calculer alordim &2V
x—4 x—4

3) a)Dresser le tableau de variationfde

b) En déduire qug admet un minimum absolu que 'on précisera.

c)Montrer alors que pour towte [—% ,1[ V2x+1< 1T1x
Exercice 3
1) Soitf une fonction dérivable et strictement positive Ruelle que la tangente@ au
point d’absciss@ estA: y = x + 4. Soitg la fonction définie pag = ﬁ alors la tangente a
C4 au point d'abscissé a pour équation :

ay=x+2 b)y=%x+4 C)y=ix+2
2) Soitf une fonction dérivable stk telle quef’'(1) = 1 et soitg la fonction définie par :
g(x) = f(2x — 1) alors:a)g n'est pas dérivable en b)g'(1)=2 c¢c)g'(1))=1
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Exercice 4
Le graphique ccontre représente une fonction f déf
surR et dérivable er-2 , 2 et4.

1) Déterminer graphiquemef(—2), f(2) etf(4).
2) Déterminer graphiqumeentf’'(—2) , f'(2) etf'(4).

2
3) Déterminerlim 2%
) Déterminerlim —7==>

4) En utilisant des approximations affines, dol

une valeur approché des réels sui :
f(—1,99) etf(4,001).

Exercice5

On donne ci-contre leourbe représentativ(C) d’'une
fonction f définie et dérivable stR ainsi que

les tangentes @) aux points d’absciss et 2.

1) a)Par lecture graphique, calct

f(0),f(2),f'(0) etf'(2).

x%—x

b) Determmely_r)r(l) o1

c) En utilisant une approximation affine, donl

une valeur approché du r§&l0,0001).

2) Onadmet quevx e R; f(x) = (ax+1)" ou a estiun |
Réel etn € N*\{1}.

a) Calculerf’(x) pour toutx € R.

b)En utilisant ce qui précede, calcua etn.

Exercice 6
Soit f la fonction définie paf(x) = % On désigne pafy sa courbe représentative d:

un repere orthonorm@ ,7,7).

-3
(2x—1)2

1) Montrer quef est dérivable sLR\ {%} et que pour tout € R\ {%} f(x) =
2) Soit la droiteA: y = —3x.
a) Montrer qu'il exste deux tangenteT; etT, aC, paralleles a la droitA.

b) Donner une équation cartésienne de chacune desntasT; etT,
Kootlc Mohamed Hechmi http://mathematiques.kooli.n




3) Existe-t-il des tangentesCa passant par le poidt(2 ,0) ?
Exercice 7

Le graphique ci-dssous représente une foncif définie surR.
1) La fonctionf estelle dérivable e —2 ?

2) Determiner graphiquemef; (=2) ; f4(=2) etf'(1)

3) Dresser le tableau de variationf.  —d N ?‘4 gl icd

e g s

Exercice 8
Dans la figure ci-dessous omeprésenter graphiquement la cou(C)d’'une fonctionf dans

un reper€0 ,7,j). La droite A: y = %x + 1 est une asymptote(&) au voisinage de o
et la droiteA’: y = 1 est une asymptote(C) au voisinage de-co.
1) Justifier la dérivabilité d¢ en0 et donnerf’(0).
2) a)Justifier la dérivabilité df a droite erl et donnerf’ ,(1).
b)Justifierla dérivabilité d f a gauche e et donneqf’g(l).

c) La fonctionf estelle dérivable ell ? Pourquoi ?1

3) Donner les asymptotes a la cou(C)

[T TTTY TP A PPN AP ¥

4) Calculer xl_l)Illoo (f(x) — %x) et xl_i)rzloo(f(x) + x)

serrersdernieriesaferiiesanesfarennsnnted

B O PP ML &

e e 8

Exercice9

fx)=Vv1—-x+1 six<1

Soit la fonction f définie sur R par _
fx) =mx?+2x—2 six>1

oum est un parametre réel.
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1) Calculer lim f(x)
X——00

2) Calculer lir+n f(x) (Ondistingueratroiscas:m>0, m<0 et m=0).
x—+0o0

3) Montrer quef est continue sur chacun des intervallpsco , 1] et]1, 4oo].
4) Pour quelle valeur de ; f est continue et ?
5) Dans la suite de I'exercice on prend= 1.
a) Etudier la dérivabilité d¢ a droite er.
b) Etudier la dérivabilité d¢ a gauche en.
c) la fonctionf est-elle dérivable eh ?
6) a)Justifier la dérivabilité d¢ en tout réek € |-, 1][. et calculerf’(x).
b) Justifier la dérivabilité d¢ en tout réek € |1, +oo[ et calculerf’(x).
7) Donner une équation cartésienne de la tangeftig @ point d’abscisse .

8) Soita € R\{1} etA le point de(C) d’abscissar. Déterminer le poinfl pour que la
tangent” (C) en4 soit paralléle & la droité: y = —> + 1.

Exercice 10

x24+3x

I/ Soit la fonctionf définie par if (x) = On désigne pafy la courbe représentative de

x—1
f dans un repére orthonorrg@,7,7).

x2—-2x-3

1) Montrer quef est dérivable suR\{1} et quevx € R\{1}on af’'(x) = D)2

2) a)Déterminer les points d& ou la tangente est paralléle a la dré@e 7).

b) Déterminer les points d& ou la tangente est parallele a la draltey = —3x + 1

lI/ Soit la fonctiorg définie suR par :{g(x) =/ Si_ x=0
gx)=vVx2+2x si x>0
1) Montrer queg est continue eq.
2) Etudier la dérivabilité dg en0 et interpréter le résultat graphiquement.
3) a)Justifier queg est dérivable sur chacun des intervalleso, 0] et]0, +oo[ et calculer
g'(x) sur chacun de ces intervalles.
b) Déterminer le signe d¢& (x) sur chacun des intervallgs-c, 0[ et]0, +oo].
c)Dresser le tableau de variationgle

4) Déterminer les extrémums de g et préciser leaisres.
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Exercice 11

3
flx) = x;f_x:l si x>1

f(x)=x*+3 six<1

Soit f la fonction définie sur R par :

On désigne paiCy) sa courbe représentative
1) a)Montrer quef est continue sur chacun des intervdfes , 1] et]1, +oo|
b) Etudier la continuité d¢ en1.
c) Donner alors le domaine de continuitéfde
2) Montrer quef est dérivable sur chacun des intervajles , 1] et]1, +oo|.
3) a)Etudier la dérivabilité d¢ a gauche ef.
b)Etudier la dérivabilité d¢ a droite erl.

c)La fonction f est —elle dérivable en?
4) En déduire le domaine de dérivabilitéfde
5) Calculerf’(x) pour toutx € R\{1}
Exercice 12 i
Soit f la fonction définie suR par : fe) = % stx <0
fX)=1+xVx six>0
On désigne paf; sa courbe.

1) a)Calculer lim f(x).
X——00

b) Calculer lim f(x) et lim [
x—+00

x>+ X

c) Montrer que la droitg = —x — 1 est une asymptote(a au voisinage de-oo.
2) Montrer quef est continue SuR.
3) a)Etudier la dérivabilité d¢ a gauche et a droite @nConclure.

b)Interpréter les résultats obtenus graphiquement.

c) Calculerf’(x) pour toute R* .

4) Ecrire les équations cartésiennes des demi taeglgnetT, aCy au point d’absciss@.

Exercice 13
f(x)=x%>+bx—1 six <0

Soit la fonction f définie sur Rpar { f(x) =2vx—x+b+1 six >0 b eR
f(0)=-1

1) Déterminer les limites suivanteslim f(x); lim f(x); lim m; lim (f(x) —x)
X—>—00 X—+o00 x>+ X X—+o00
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2) a)Montrer que f est continue sur chacun des intlaygl-co ,0[ et]0, +oo]
b)Déterminem pour quef soit continue SuR.
3) Dans la suite de I'exercice on prene- —2.
a) Montrer quef est dérivable a gauche @muis donner une équation cartésienne de la
demi-tangente & au point d’abscisse.
b) Etudier la dérivabilité d¢ a droite erd et interpréter géométriqguement le résultat
obtenu.
4) a)Montrer quef est dérivable au poiat = 4.
b) Ecrire une équation de la tangefita Cr au point d'abscissé.
c)Déterminer le réeh pour quel soit perpendiculaire a la droitg,: mx — 2y +1 =10
5) Soita € |-, 0[.
a) Calculerf'(a) puis écrire une équation de la tangefitaC; au point d’abscisse.
b) Montrer qu'il existe une seule tangentégpassant par le poinAQQ, -5)
c) Donner une équation de cette tangente.
Exercice 14

La courbe ci-contre représentée est la courbe damaion . Par lecture graphique répondre

aux guestions suivantes. 0
1) Df = - 8) f,(~2) |

2) limfG) 9 f,(-2)

3) lm f(Cx) 10) £'(0)

4) lm fx)  11) f1,(1)

5) lim f(x) 12) ',(3)

6) lim Z2*2  13) |jm {22

x-1t x-1 x-3%t x-3

7) Le domaine de continuité gfeest

14) Le domaine de dérivabilité geest vl
Exercice 15

La courbeCr ci-dessous représentée est la courbe d’'une fonttefinie sumR”
* La droite A d’équationy = x — 4 est une asymptote@ au voisinage de- co.
* La droite d’équationx = 0 est une asymptote(a.
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* La droiteT est la tangente @ au pointA.
* La courbeCy admet deux demi tangentes au péirdt une tangente horizontale au pdint
1) Déterminegclirglj(x) ; xl_i)gfn()g(f(x) —X)
2) a) Determinef’(1) ; f'(2) etf’ ,(—1)
b) Donner une approximation affine £i@,998)

3) Déterminer lim 21
x->—-1" x+1

4) Soitg la fonction définie suf0, 2[ parg(x) = +/f(x) + x

g@-g» _ _1

a) Montrer quéim
x—1 x—1 2

b) Donner alors une équation cartésienne tinigente a la courbe geau point

d'abscissd.
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